十年练成选羊

准

年卖出40万只羊



创富天下 7

编辑:张朝辉 校对:党菲 美编:王樱羽 2023年11月21日 星期二

#### 王成旺的盐窝活羊贸 易中心,位于山东省利津 县盐窝镇,离着他养羊的 鲍王庄村不远。但是在那

里,很难碰到他。 "我一年到头基本天 天在盐窝各个村里选羊买 卖羊。羊经纪要对客户和 养羊户两头负责,既要保 证客户到手肉羊的出肉 率,也要保证养羊户及时 拿到卖羊款。买卖做成, 省内客户,我们一只羊收6 块钱的中介费,省外客户 我们收10块钱中介费。" 采访时,王成旺的电话一 直响个不停,大多是各地

在活羊贸易中心的店铺招牌左边,还挂着个牛羊饲料直销处的大牌子。另外,他自己家里还养着2.3万头羊。出生于1990年的王成旺,把羊生意做得很活泛。王成旺在潍坊上的大学,学的是工商管理专业。2013年,他从东营市辞职回到村里干起了羊经纪。

的客户找他问买羊行情。

在盐窝做羊经纪是不 是还和传统经纪一样、需 要在袖筒里掐手指讨价还 价?听到这个问题,王成 旺乐了。他说:"现在是信 息社会,全国市场的羊价 都是公开透明的,我们都 是参考内蒙古临河和河北 唐县的羊价,直接通过手 机报价,交易方式很快 捷。再说,咱每天上千只 羊的买卖,掐手指头报价 忙不过来。"

站在涌动的羊群边, 看到合格的羊就用自喷漆 画上一道杠,不合格的会

喷别的记号。这看似很简 单的喷记号,王成旺足足 研究了十来年,眼下他选 羊的本事已经从"一掐准" 成了"一眼准"。"除非实在 看不准的,我会在羊背上 掐一把推一下,看看出肉 率,一般的基本上过眼就 能看准了。出肉率高与低 之间,一只羊能差四五斤 肉,差价就能到100多块, 所以得尽量给客户选出肉 率高的好羊。保证客户赚 钱,他才会利索地给你 钱。"王成旺说,"我们村卖 给广州的第一车活羊就是 我经手的,当时是东营一 家新疆饭店的老板给我介 绍的这个客户。从那开 始,镇上的羊往南方卖得 越来越多,我算是镇上第 一个打开南方市场的。"靠 着多年的经验和信誉积 累,长沙、广州、深圳、海南 等地都有了王成旺的固定 客户。

除了研究选羊技术, 王成旺也一直关注着养 羊技术。"我自家就养羊, 所以我对全国各地的养 羊技术还是了解的。我 们盐窝的肉羊品种好,配 料也精细。只是我们的 养殖成本要比内蒙古的 草地羊高不少。"

眼下,王成旺的店里有20多人跟着他一起忙活。问及销量,王成旺很有信心。他说:"在镇上我有信心。他说:"在镇上我算是最大的羊经纪之一。现在我们全镇年出栏肉羊300万只,一年下来,从我这里能往全国各地卖40万口"

(据《农村大众》)

# 肉兔养殖"蹦"出致富路

近日,走进甘肃省卓尼县柳林镇寺台子村集体经济合作社的生态养殖棚舍,笔者看到饲养员正在往料槽内加料,一排排兔笼被隔成数个小"房间",整齐划一,一只只肉兔毛发鲜亮顺滑、身形圆润肥壮。

兔子繁殖较快,一个月就能出窝,75 天就能出栏。经过技术人员每天悉心照料,把控好配种、喂食、清粪、防疫等关键环节,一只只品相佳、肉质好的兔子就能顺利出栏。该合作社负责人来恩德告诉笔者,今年共引进兔种850余只,9月份出栏1210只,预计11月底出栏600余只,总收入可达23.5万元。

"肉兔繁殖能力强、生长周期短、产肉率高,市场行情好。接下来,我们将继

续扩大肉兔养殖规模,利用建成的饲料加工车间,在完成肉兔饲料加工基础上,满足本村及周边乡镇农业种植剩余的秸秆饲料深度加工。"说起肉兔养殖,来恩德信心满怀地说。

为带动周边农户养殖,合作社准备为养殖户免费提供设备,全程技术指导,养殖户购入种兔后繁育商品兔,再卖给合作社,在这种技术成熟、不愁销路、模式稳定的良好养殖环境下,不断发展壮大特色养殖品种和规模,探索线上+线下销售模式,推动特色养殖向标准化、科学化、产业化发展,让特色养殖成为推进乡村振兴的"加速器",为卓尼县特色养殖产业注入新动能。

(孙振杰)

### 90后"新农人"逐梦沃野



11月16日,湖北省黄冈市团风县淋山河镇,90后硕士"新农人"孙博文在管护无土栽培的小番茄。

孙博文本硕毕业于华中科技大学,毕业后跳回"农门"从事现代农业无土栽培,基地

规模发展到120余亩,带动附近百余名村民就业增收。近年来,黄冈大力实施"培育新青年,振兴新农村"工程,招引培育10万多名青年投身乡村振兴一线。

肖超 余涛 摄

# 亩均增收300元 "小老蟹"成致富蟹

"这个品种叫'小老蟹',别看它个头小,7至8斤螃蟹就能产出1斤蟹黄。"江苏省启东市惠萍镇东兴镇村的诚信水产养殖专业合作社负责人刘洪拿起一只直径约六七厘米的螃蟹告诉笔者,"这是蟹苗中较早成熟的品种,养殖半年就可取黄。"

以往,常规蟹苗养殖塘里约20%是"小老蟹",不仅个体长不大、影响产值,还会攻击其他蟹苗,是养殖户见了都发愁的品种,刘洪下定决心要改变这种局面。

2018年,了解到市场对蟹黄的需求后,刘洪立刻组织工人对"小老蟹"进行取蟹黄深加工。遭人嫌的小螃蟹由此身价倍增,甚至成为抢手货。"今年的蟹黄收购价已经涨到了160元一斤。"正说着,刘洪手机上求购信息"嘀嘀"

响个不停。

口袋鼓了,身为人大代表的刘洪也不忘带领村民共同致富。家住东兴镇村2组的村民龚卫时5年前来到合作社打工,专事蟹黄提取。像龚卫时一样在合作社务工的农户,仅东兴镇村就有100多名,去年工资总收入超300万元。此外,刘洪在村里收购蟹苗,将价格增至每斤12元左右,蟹农亩均增收超300元。

如今,村里的蟹农特别是富余 劳力开始"小闲"变"大忙"。村民早 春时节忙蟹塘捉蟹,秋冬两季,天天 出勤取蟹黄。"接下来,我打算将这 个'小老蟹'进一步深加工,挑蟹肉、 熬蟹油、加工蟹粉,做强产业链,带 领群众共同致富。"刘洪表示。

(卢靓 黄海)

# -个家庭农场的生态循环经

翠绿粉红掩映的梨树下,一群白鹅、草鸡在走动觅食,游客则悠闲地在林间观赏美景,禁不住诱人的果香,可随手采下一饱口福。10月初,走进山东省兰陵县苍山街道南码头村的白云山家庭农场,一幅美丽的生态种养画卷呈现眼前。

农场主相荣才说:"梨园春赏花、秋收果,很受周边游客的欢迎。今年的秋月梨果形好,着色自然,口感脆甜,非常好卖,采摘价为每斤5元。加上养殖,今年的收入肯定比往年高得多。"

为打造高品质、全生态链采摘园,相荣才拓展思路,以"观光+采摘"模式创新生态循环立体种养。他在梨园里饲养了500只大白鹅、4000余只草鸡,今年又新增了乌鸡、贵妃鸡、芦花鸡等新品种

100余只。鸡和鹅每天在梨园里吃虫草,不但可以防止果园里的杂草和虫害,还可供游客观赏。因为鸡、鹅吃的是纯天然的虫草,肉质口感更好,每只白鹅售价至少100元,每个鹅蛋售价6元以上,草鸡蛋每斤售价在10元左右。

"这种生态循环立体种养模式,用家 禽的粪便去肥田,还减少了农药和化肥 使用,节约了种养成本,提高了水果的品 质。种出的水果更环保、更健康,受到客 户的欢迎。"相荣才说。在此基础上,他 还合理利用空间,在梨园边角空闲地种 植了山豆角、芝麻、大樱桃、葡萄、石榴、 大枣、核桃等多种瓜果蔬菜,生长期不打 药,除了摘梨,游客还可以采摘蔬菜瓜 果,满足游客的"田园梦"。 (穆超)